

# ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI

## Právnická fakulta

### Katedra správního práva

---

**Téma:** Nabývání státního občanství České republiky udělením a pozbývání státního občanství České republiky

**Diplomantka:** Tereza Havlová

**Vedoucí práce:** JUDr. Václav Henych

#### I.

Podle autorky je cílem její diplomové práce vytvořit komplexní přehled problematiky nabývání a pozbývání státního občanství České republiky na základě podání žádosti fyzické osoby podle právní úpravy účinné k 1. 3. 2018. Zároveň je záměrem autorky seznámit čtenáře s pojmem „státní občanství“ jako právně teoretického základu včetně pramenů právní úpravy, historické geneze na území České republiky od roku 1811 a okrajově i představení dalších způsobů nabývání českého státního občanství.

#### II.

Diplomová práce se člení, vedle Úvodu a Závěru, na šest částí. První a druhá část jsou obecné – Státní občanství a Vývoj institutu státního občanství v Českých zemích. Autorka vychází z literatury, kdy se některé stránky skládají z citace z literatury, případně z důvodové zprávy, popřípadě judikatury.

V přehledu právních předpisů autorka za začátek právní úpravy státního občanství pokládá občanský zákoník z roku 1811. Vedle právních předpisů uvádí i mezinárodní smlouvy, jak mnohostranné, tak dvoustranné. Zde je možné upozornit na některé formulační nebo obsahové nepřesnosti. Například na straně 12 je nepřesná formulace „Vznikem republiky vznikla i samostatná úprava československého státního občanství sukcesí do rakousko-uherského státního občanství“, nebo „na základě mírových smluv byli dosavadní rakousko-

uherští a němečtí státní občané přidělení tzv. nástupnickým státům“. Obdobně je na straně 16 uvedeno, že zákon č. 194/1949 Sb., byl v roce 1953 doplněn zákonem č. 34/1953 Sb. Z poznámky č. 46 je uvedené zčásti upřesněno a doplněno.

V části třetí je pak stručně popsáno, jakým způsobem je možné nabýt státní občanství České republiky. Výčet způsobů nabytí státního občanství je doplněn stručným popisem.

Zadání diplomové práce je pak obsaženo v části 4 – 6. V uvedených částech diplomové práce je popis nabývání státního České republiky udělením a pozbývání státního občanství. V poslední části je pak zmínka o pohled žadatelů o udělení státního občanství České republiky.

### III.

Jak již bylo shora uvedeno, diplomová práce je popisná a autorka v mnoho případech vychází pouze z literatury, důvodové zprávy a částečně i z literatury. Chybí vlastní názor autorky na popisovanou problematiku stejně tak, jako podrobnější zpracování daného tématu.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě s tím, že by autorka měla reagovat na tyto otázky:

1. Za jakých podmínek může nabýt státní občanství České republiky osoba narozená v cizině, když v době jejího narození měl státní občanství České republiky pouze jeden z rodičů? Proč je uvedeno dané časové rozmezí?
2. Proč nemusí cizinec k žádosti o udělení státního občanství České republiky, kterému byl udělen na území České republiky azyl, předkládat všechny potřebné doklady, například rodný a oddací list?
3. Vysvětlit úvahu obsaženou v prvním odstavci na straně 43 diplomové práce.

V Praze 14. 5. 2019

JUDr. Václav Henych

